LIETUVOS CHEMIJOS OLIMPIADA  II ratas  9 klasė

2008 m.

1. Į 31,665 g  15(  magnio chlorido tirpalo įpilta 125 g  8,48( kalcinuotosios sodos tirpalo. Nuosėdos nufiltruotos. Į filtratą buvo pilama tiek 0,25 mol/l koncentracijos sieros rūgšties tirpalo, kad nustotų skirtis dujos. Apskaičiuokite:

1) įpilto sieros rūgšties tirpalo tūrį;

2) sieros rūgšties masės dalį (() įpiltame tirpale, žinodami, kad jos tankis 1,014 g/cm3;

3) kiekvienos medžiagos masės dalį gautajame tirpale (įvykdžius visas reakcijas).

(6 taškai)

2. Išdėstykite į eilę grynąsias medžiagas: C (grafitas), HF, NaCl, Ne, I2 pagal didėjančią virimo temperatūrą. Atsakymą pagrįskite.

(4 taškai)
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3. Tiksliam medžiagų tankio nustatymui naudojamas specialus indelis, vadinamas piknometru (graikų kalboje pyknos- tankus, metreō  - matuoju).


Nustatant tam tikro metalo tankį, pirmiausia buvo pasvertas tuščias piknometras, jo masė – 25,601 g. Pripildyto iki žymės 20(C  vandens piknometro masė – 35,552 g. Vandens tankis 20(C  temperatūroje – 0,9982 g/cm3. Į tuščią piknometrą įmetus metalo granulių, jo masė – 36,072 g. Ant metalo granulių  iki žymės įpylus 20(C  vandens, bendra jo masė tapo lygi 45,101 g.  Apskaičiuokite metalo tankį ir nustatykite, koks tai metalas.

	Metalas
	(, g/cm3
	Metalas
	(, g/cm3
	Metalas
	(, g/cm3
	Metalas
	(, g/cm3

	Cd
	8,65
	Bi
	9,80
	Pb
	11,34
	Pd
	12,02

	Cu
	8,96
	Mo
	10,22
	Tc
	11,49
	Hf
	13,31

	Ho
	8,80
	Ag
	10,50
	Tl
	11,85
	Au
	19,30


(4 taškai)

4. Magnis intensyviai dega ore, išsiskiriant dideliam šilumos kiekiui. Jeigu uždegtą magnio gabalėlį panardiname į vandenį, jis užsiliepsnoja dar intensyviau, be to girdisi duslus sprogimas. Paaiškinkite vykstančius reiškinius ir parašykite tinkamas reakcijų lygtis.

(3 taškai)

5. Metalas, kurio lydiniai plačiai naudojami buityje, sudaro dvejopos sudėties chloridus, kuriuose metalo oksidacijos laipsnis skirtingas. Tirpinant šio metalo lydinius praskiestose rūgštyse (HCl, H2SO4) lieka juodos spalvos likutis. Koks tai metalas? Kaip susidaro jo chloridai? Koks lydinio komponentas nereaguoja su prask. rūgštimis?

(3 taškai)

6. Kiek gramų glauberio druskos reikia įberti į 200 g  10( natrio sulfato tirpalo, kad būtų gautas 20( tirpalas?

(3 taškai)

7. Pramoninės vištos netinginiauja. Nemateko įmonių grupei priklausančiame “Girelės” paukštyne viena višta per metus sudeda 315 rudų kiaušinių. Vieno kiaušinio lukšte yra apie 5 g kalcio karbonato. Kiek gramų kalcio kasdien su pašarais turi gauti višta, kad nepablogėtų dedamų kiaušinių kokybė?

(2 taškai)

Viso: 25 taškai
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